

ОТЗЫВ

официального оппонента Лисицыной Александры Владиславовны
на диссертацию Репа Дарьи Андреевны
«Градостроительные аспекты формирования туристско-рекреационного
пространства региона (на примере Калининградской области)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры
по специальности 2.1.13 – Градостроительство, планировка сельских
населенных пунктов

Актуальность темы диссертационного исследования Д.А. Репа
высока как в теоретическом, так и в практическом аспектах. Существует
насущная необходимость в выявлении и систематизации всего многообразия
природно-рекреационных, историко-культурных, социально-
инфраструктурных ресурсов на обширной территории Российской
Федерации и ее отдельных регионов. Изучение и популяризация культурного
наследия, его всесторонняя демонстрация представляют большую важность
для формирования уважительного отношения к истории, отраженной в
материальных свидетельствах прошлого – памятниках архитектуры,
исторически сложившейся среде городов и поселений, культурных
ландшафтах. Калининградская область (историческая Восточная Пруссия) –
один из самых необычных регионов России. В силу уникальных природных
условий, географического положения, эксклавности, богатой и драматичной
истории, многослойности культурного наследия, включающего памятники
разных эпох, Калининградская область имеет большой потенциал для
развития индустрии отдыха и внутреннего туризма. При этом очевидно, что
локальные действия и отдельные частные инициативы не в состоянии
обеспечить достаточно эффективное функционирование туристско-
рекреационных систем, которые представляют собой сложные
многоуровневые и многоэлементные образования. Поэтому формирование
единого туристско-рекреационного пространства региона представляется
весьма актуальной задачей.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и
рекомендаций,** сформулированных в диссертации, определяется анализом

широкой междисциплинарной теоретической базы, включающей работы по теории архитектурного пространства и специфике его восприятия, по организации туристско-рекреационных территорий и развитию индустрии регионального туризма, по природным и культурным ресурсам Калининградской области. Основные положения исследования коррелируют с современными научными концепциями, в частности, с концепцией культурного ландшафта Ю.А. Веденина, концепцией историко-культурного каркаса региона С.К. Регамэ, концепцией потенциальных пространственных каркасов исторических поселений А.Л. Гельфонд.

Представленная диссертация базируется на всестороннем изучении территории региона в различных аспектах ее развития – историческом, географическом, экономическом, транспортно-логистическом, природном, культурном, архитектурно-градостроительном. Такой комплексный подход позволил выявить историко-культурный и рекреационный потенциал региона, основные центры притяжения и связывающие их пути.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций обусловлена всесторонним изучением проблематики формирования туристско-рекреационного пространства на примере конкретного региона. Сформирована комплексная модель туристско-рекреационного пространства Калининградской области, представляющая собой систему из девяти «ареалов культурных ландшафтов» с различными приоритетами. Сформулированы дополняющие друг друга концепции «ареального развития» и «линейно-направленного развития» туристско-рекреационного пространства, даны предложения по его комбинированному градостроительному развитию, включающему три этапа.

Теоретическая значимость диссертации заключается в разработке и апробации градостроительных методов исследования региона в аспекте выявления его рекреационно-туристского потенциала. Выстроенная авторская методика может быть применена и для других регионов России в

целях активного современного использования их природных и культурных ресурсов, развития инфраструктуры отдыха и туризма.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала состоит в самостоятельном получении исходных данных, проведении всех этапов исследования, формулировании основных научных положений и выводов, выносимых на защиту. Особую ценность представляет детальный анализ методических аспектов исследования туристско-рекреационного пространства. Практическим вкладом автора в науку является универсальный методологический аппарат предпроектного анализа и проектирования туристско-рекреационного пространства региона.

Содержание диссертации, ее завершенность. Диссертация включает текст, изложенный на 137 страницах (введение, три главы, заключение), библиографический список, в который включено 167 источников, и приложения – термины и определения, основные сведения о Калининградской области, иллюстративный материал, аналитические таблицы.

Во введении обоснована актуальность, цель и задачи диссертации, определены объект, предмет и границы исследования, степень разработанности темы, освещены методика, теоретическая и практическая ценность, апробация и внедрение результатов работы.

Первая глава освещает теоретические и методические основы формирования туристско-рекреационного пространства. Предложена авторская трактовка понятия «туристско-рекреационное пространство», акцентирующая архитектурно-градостроительный аспект и роль воспринимающего субъекта. Рассмотрены факторы территориальной организации и развития туристско-рекреационного пространства, а также методологические подходы к его исследованию – теоретические, практические и универсальные (общие и специальные). Итогом главы является авторская методика формирования туристско-рекреационного

пространства, выстроенная на основе анализа отечественного и зарубежного опыта в этой сфере.

Во второй главе представлен комплексный анализ организации туристско-рекреационного пространства Калининградской области с учетом градостроительной специфики. Исследованы физико-географические, социально-экономические, геополитические особенности региона, его современное административно-территориальное устройство, материально-технические и коммуникационные характеристики. Справедливо отмечена уникальность Калининградской области, представляющей собой один из крупнейших в мире населенных анклавов; это самая западная территория Российской Федерации, примыкающая к побережью Балтийского моря. Рассмотрена историко-культурная специфика региона, сложившаяся в ходе различных этапов его существования и обусловленная сочетанием европейских и российских влияний. Изучено современное состояние туристско-рекреационных ресурсов Калининградской области. При этом выделены природные, историко-культурные, этнологические, информационно-событийные, рекреационные ресурсы. В их круг включены такие редкие категории объектов как «несуществующие города» и немецкие концлагеря периода Второй мировой войны. Проведенный анализ позволил определить туристско-рекреационный потенциал региона – природно-экологический, историко-культурный, социально-инфраструктурный.

Третья глава посвящена перспективам и основным направлениям развития туристско-рекреационного пространства Калининградской области. Комплексная теоретическая модель туристско-рекреационного пространства позиционируется как важный элемент градостроительного развития региона. Авторские концепции «ареального развития» и «линейно-направленного развития» (тематических маршрутов) туристско-рекреационного пространства направлены на преодоление и стабилизацию дисбаланса западной и восточной частей области; для этого предложены новые туристические направления, расширена их тематика. Главу завершают

предложения по комбинированному градостроительному развитию туристско-рекреационного пространства региона.

Заключение содержит основные выводы и результаты исследования, которое имеет полностью завершённый характер.

Необходимо отметить хорошо выстроенную логику изложения материала, что делает текст диссертации насыщенным и интересным для прочтения. Несомненное достоинство работы – развитый справочный аппарат (система приложений), позволяющий не перегружать основной текст и позволяющий оценить компетентность автора.

Публикации автора. По теме диссертации опубликовано пятнадцать научных статей, в том числе четыре в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Основные положения исследования изложены в докладах на конференциях разного уровня.

По диссертации имеются следующие **замечания**:

1. Нельзя согласиться с утверждением автора о том, что туристско-рекреационное пространство как специфический тип архитектурного пространства всегда сомасштабно человеку (с. 19), в особенности, когда речь идет о такой крупной территориальной единице как регион и рассматриваются градостроительные аспекты проблемы.
2. Некоторые авторские формулировки нельзя признать удачными. Так, ресурсно-пространственный каркас «площадного типа» (с. 22) уместнее было бы назвать каркасом «территориального типа».
3. Задача 5 практически дословно повторяет цель исследования.

Сделанные замечания не снижают общую высокую оценку работы Д.А. Репа. Выводы по диссертации соответствуют поставленным задачам и цели исследования. Автореферат полноценно раскрывает основные положения диссертации.

Представленные на рассмотрение диссертация и автореферат дают основание считать, что диссертационная работа «Градостроительные аспекты формирования туристско-рекреационного пространства региона (на примере

Калининградской области)» по содержанию, форме, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности новых научных результатов соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и критериям, установленным пунктами 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Автор диссертации, Репа Дарья Андреевна, **заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.**

Официальный оппонент:

доктор архитектуры, доцент, профессор кафедры архитектурного проектирования ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет»

Лисицына А.В.

12.03.2024.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет»
603950, Нижегородская область, г. Нижний Новгород,
ул. Ильинская, д. 65
Телефон: 8 (831) 430-17-83
E-mail организации: arch@nngasu.ru
Web-сайт организации: <https://nngasu.ru>

